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ОЦІНКА ВІТРОВОГО РЕЖИМУ ТЕРИТОРІЇ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ДЛЯ ЦІЛЕЙ 

ВІТРОЕНЕРГЕТИКИ 

 

Проаналізовано вітровий режим території Харківської області. Побудовано карту розподілу серед-

ньорічних швидкостей вітру. Середня швидкість вітру коливається від 1,61 до 3,63 м/с. Середньорічна 

швидкість вітру по області складає 2,5 м/с. Встановлено, що швидкість вітру зменшується з північного 

заходу на південний схід області. У холодний період року (листопада – березень) спостерігається підви-

щення швидкості вітру, у теплий період (квітень – жовтень) швидкість вітру знижується, переважають 

малоактивні процеси. Переважають вітри східних напрямків. 

Ключові слова: швидкість вітру, вітровий потенціал, вітроенергетичний потенціал 

 

Некос А. Н., Молодан Я. Е. ОЦЕНКА ВЕТРОВОГО РЕЖИМА ТЕРРИТОРИИ ХАРЬКОВ-

СКОЙ ОБЛАСТИ ДЛЯ ЦЕЛЕЙ ВЕТРОЭНЕРГЕТИКИ  

Проанализирован ветровой режим территории Харьковской области. Построена карта распределения 

среднегодовых скоростей ветра. Средняя скорость ветра колеблется от 1,61 до 3,63 м/с. Среднегодовая 

скорость ветра по области составляет 2,5 м/с. Установлено, что скорость ветра уменьшается с северо-

запада на юго-восток области. В холодный период года (ноябрь – март) наблюдается повышение скорос-

ти ветра, в теплый период (апрель – октябрь) скорость ветра снижается, преобладают малоактивные про-

цессы. Преобладают ветра восточных направлений. 

Ключевые слова: скорость ветра, ветровой потенциал, ветроэнергетический потенциал 

 

Nekos A. N., Molodan Ja. E. EVALUATION WIND REGIME IN KHARKOV AREA FOR WIND 

ENERGY 

Wind regime of Kharkiv region was analyzed. A map of the distribution of average annual wind speeds was 

created. The average wind speed ranges from 1,61 to 3,63 m/s. The average wind speed for the region is 2,5 m/s. 

It was found that the wind speed decreases from north-west to south-east part of the region. In the cold season 

(November – March) there is an increase of wind speed, in the warm season (April – October) the wind speed 

decreases, low-activity processes are dominated. East wind directions prevail. 

Keywords: wind speed, wind potential, wind energy potential 
 

Вступ 

Постановка проблеми. Рівень розви-

тку енергетики є базовим показником еко-

номічного і технологічного розвитку краї-

ни. Висока енергоємність внутрішнього 

валового продукту, зростаючий попит на 

енергетичні ресурси на фоні скорочення 

запасів традиційних енергоносіїв та зрос-

тання світових цін на них посилюють зале-

жність України від імпорту нафти та при-

родного газу для задоволення потреб насе-

лення і економіки в енергетичних продуктах, 

що створює загрозу енергетичній безпеці, 

яка є однією із важливих складових економіч-

ної безпеки нашої держави [1]. Це стало 

стимулом для зростання зацікавленості у 

відновлювальних джерелах енергії, серед 
________________________________________ 
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яких найбільшого розвитку набули сонячна 

та вітрова енергія [2].  

Розвиток вітрової енергетики знач-

ної мірою залежить від вітроенергетичного 

потенціалу території. Для оцінки вітроенер-

гетичного потенціалу та перспектив його 

використання для виробництва електричної 

енергії необхідно мати достовірну інформа-

цію про просторово-часовий розподіл хара-

ктеристик вітру. Основним джерелом пер-

винних даних для таких досліджень є спо-

стереження за вітровими характеристиками 

на опорній мережі метеорологічних станцій 

[3]. Дані, зібрані на метеопостах, аналізу-

ються для оцінки і планування майбутніх 

вітроенергетичних проектів на території 

дослідження. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Велика кількість наукових праць як 

вітчизняних, так і іноземних вчених, прис-

вячені оцінці вітрового потенціалу різних 

територій, що вказує на чималий інтерес до 

цієї теми. У Російській Федерації було про-

ведено оцінку ресурсів вітрової енергії Му-

рманської [4], Томської [5], Калінінградсь-

кої [6] областей, Алтайского краю [7] та ін. 

Численні дослідження вітрового потенціалу 

також ведуться у країнах Європи, Китаї, 

Індії, США та Канаді. 

Чимало досліджень, які можуть бути 

використані при оцінці вітропотенціалу, 

існують і для території України. У 1950 р. 

був опублікований «Климатический спра-

вочник СССР. Выпуск 10» (по Українській 

РСР), у 40 таблицях якого було вміщено 

результати багаторічних спостережень за 

основними метеорологічними величинами 

за період з 1891 по 1935 рр. У 1967 р. було 

опубліковано монографію «Климат Украи-

ны» за редакцією Г. Ф. Прихотька, 

А. В. Ткаченка та В. М. Бабиченко, яка міс-

тила докладну характеристику клімату 

України [8]. 

У 1966-1969 рр. у Київській гідроме-

теорологічній обсерваторії (Київська ГМО) 

був підготовлений новий випуск «Справоч-

ника по климату СССР. Выпуск 10», части-

на III якого містила інформацію про вітро-

вий режим УРСР, представлену у вигляді 

таблиць по 225 метеорологічним станціям 

та областям країни з пояснюючим текстом 

до них. Цей довідник узагальнив дані вимі-

рювань у період з 1936 по 1960 р. та дав 

змогу сформувати уявлення про вітровий 

режим території України [9]. Наприкінці 

90-х – початку 2000 рр. у був підготовлений 

«Кліматичний кадастр України», який 

включав розділ про атмосферний тиск і 

вітер. У ньому наводяться багаторічні пока-

зники метеорологічних величин за окрему 

годину, добу, місяць, а також за рік. Дані 

кадастру представляють собою особливий 

інтерес, оскільки містять значний фактич-

ний матеріал метеорологічних спостере-

жень на 187 станціях метеорологічної ме-

режі Держгідромету України за період 

1961-1990 рр., який визнано Всесвітньою 

метеорологічною організацією стандарт-

ним, що відображає сучасні кліматичні 

умови [8, 10]. 

У 2001 році колективом авторів під 

редакцією С. О. Кудрі  було створено Атлас 

енергетичного потенціалу відновлюваних 

та нетрадиційних джерел енергії України. 

За їх оцінками річний технічний потенціал 

вітрової енергії України складає 30 млрд. 

кВт-год. Також було проведено районуван-

ня території України за швидкостями вітру і 

визначено питомий енергетичний потенціал 

вітру на різній висоті відповідно до зон 

районування [11]. Л. В. Дмитренко та С. Л. 

Барандіч (2007) провели районування тери-

торії України за показниками вітроенерго-

ресурсів та побудували карти розподілу 

прикладних характеристик вітрової енергії. 

За їх оцінками найвищий потенціал мають 

узбережжя Чорного і Азовського морів, 

Південний берег Криму, вершини Україн-

ських Карпат, Кримських гір, а також До-

нецька височина, Приазовська та Причор-

номорська низовини [12]. Проте, серед чис-

ленних досліджень вітрового потенціалу 

території України недостатньо робіт прис-

вячених детальним дослідженням просто-

рового розподілу вітрового потенціалу на 

територій окремих областей.  

Перші систематичні метеорологічні 

спостереження на території Харківської 

області були розпочаті у 1810 році В. Н. 

Каразіним – засновником Харківського 

національного університету, який заклав 

метеорологічну станцію у с. Кручик і склав 

програму спостережень [10].  

Вивченню клімату Харківської області 

та м. Харкова присвячені також праці хар-

ківського вченого проф. Дубинського Г. П. 

Особлива увага у його роботах приділялася 

характеристикам клімату, що зумовлюють 

особливості сільськогосподарського вироб-

ництва – світло-, тепло- та вологозабезпе-

ченість території. Це передусім тривалість 

дня, кількість годин сонячного світла, сума 

активних температур, кількість опадів, три-

валість вегетаційного періоду, аналіз вітро-

вого режиму території був проведений 

оглядово, без аналізу основних закономір-

ностей [13, 14]. М. О. Солоха у 2006 році у 

своїх дисертаційних дослідженнях виконав 

лише грошову оцінку вітрового потенціалу 

Харківської області [15], проте досліджень 

його територіальної диференціації не про-

водив. 
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Метою роботи є аналіз вітрових ресу-

рсів території Харківської області шляхом 

проведення статистичної обробки даних 

вимірювань метеорологічних станцій (шви-

дкостей вітру, його напряму) для подаль-

шого визначення перспектив розвитку віт-

роенергетики на території дослідження. 

Результати досліджень 

Для оцінки вітрового режиму терито-

рії були використані дані 10 метеорологіч-

них станцій за період з 2005 по 2012 роки. 

Приземні метеорологічні спостереження на 

них проводяться у вісім синхронних строків 

спостереження: 00, 03, 06, 09, 12, 15, 18 та 

21 годину за Грінвічем. Під строком розу-

міють інтервал часу тривалістю 10 хвилин, 

який закінчується в зазначений час. Так, 6-

тигодинний строк відповідає інтервалу з 

05.50 до 06.00 [16]. 

До переліку вимірюваних характерис-

тик вітру відносяться: середня швидкість 

вітру в строк, середній напрям вітру в 

строк, максимальна швидкість вітру (мак-

симальний порив) в строк, максимальна 

швидкість вітру між строками (максималь-

ний порив вітру за 3 години). 

Датчик анеморумбометра і флюгер 

встановлюються на висоті 10-15 м від пове-

рхні землі. В окремих випадках, коли вітро-

вий потік дуже спотворюється перешкода-

ми, висоту можуть збільшити до 20 м.  

Середня і максимальна швидкості віт-

ру в строк вимірюються за 10-тихвилинний 

інтервал з точністю 0,5 м/с. Середній на-

прямок вітру – за 2-хвилинний інтервал в 

десятках градусів [16]. 

У роботі були проаналізовані основні 

кліматичні характеристики швидкості вітру, 

до яких відносяться середня швидкість 

(Vсер.), максимальна швидкість (Vmax.), по-

вторюваність різних швидкостей вітру, роз-

поділ швидкостей вітру протягом доби та 

року, а також переважаючі напрями вітру. 

Середня швидкість вітру визначається 

як середньоарифметичне значення, отрима-

не в результаті вимірювання швидкості 

через рівні проміжки часу протягом періоду 

дослідження: 
 

      ,                (1) 

де  – швидкість вітру в інтервалі 

вимірювання i; n – кількість інтервалів ви-

мірювань. 

Показник середньорічної швидкості 

вітру є вихідною інформацією при прове-

денні оцінки потенційних вітроенергоресу-

рсів території. Були підраховані середньо-

річні швидкості вітру на всіх десяти метео-

станціях Харківської області. Результати 

розрахунків вказують на нерівномірний 

розподіл вітру на території області. Найбі-

льша середньорічна швидкість вітру (3,63 

м/с) спостерігається на метеорологічній 

станції Харків, що розміщена на півночі 

області, найнижча (1,61 м/с) – на метеоста-

нції Куп’янськ, яка знаходить у західній 

частині області (табл. ). Середня швидкість 

вітру на території області становить близь-

ко 2,5 м/с на висоті 10 м над землею. Така 

швидкість вітру не є оптимальною для роз-

витку вітроенергетики, однак слід врахува-

ти, що вісь обертання ротора сучасних віт-

рових турбін знаходиться на висоті близько 

100 м, де вплив підстилаючої поверхні не-

значний або зовсім відсутній, вітровий по-

тік більш сталий, а швидкості вітру вищі, а 

значить існує необхідність проведення ви-

мірювань та моделювання швидкості вітру 

на більших висотах. 

Результати розрахунків також були відо-

бражені на карті розподілу середньорічних 

швидкостей вітру (рис. 1). При побудові 

карти, окрім даних про середньорічні шви-

дкості вітру з обласної мережі метеорологі-

чних станцій, для покращення результатів 

інтерполяції були також використані дані 

про середньорічні швидкості вітру на 13 

метеостанціях, що розташовані на суміжних 

з Харківською областю територіях: 4 стан-

ції у Білгородській області, Російська Феде-

рація (Бєлгород, Валуйки, Готня, Новий 

Оскіл), 3 – у Полтавській області (Гадяч, 

Кобеляки, Полтава), 2 – у Дніпропетровсь-

кій області (Губиниха, Павлоград), 2 – у 

Сумській області (Лебедин, Суми), 1 – у 

Донецькій області (Артемівськ) і 1 станція 

у Луганській області (Сватове). Результати 

досліджень свідчать про поступове змен-

шення середньорічних швидкостей вітру з 

північного заходу на південний схід, що 

можна пояснити збільшенням шорсткості 

підстилаючої поверхні. 
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Таблиця  

Основні характеристики вітру на території Харківської області 

 

№ 
Метеорологічна  

станція 

Висота 

станції, 

м 

Vсер., 

м/с 

Vmax., 

м/с 

Переважаючий 

напрям вітру, % 
Днів зі штилем, % 

1. Богодухів 202 3,06 16 

ПдЗх (9,14%), 

СхПнСх (9,12 %),  

Сх (9,09%) 

2,98 

2. Великий Бурлук 174 3,35 16 

ЗхПнЗх (8,50%), 

ПдСх (7,88 %),  

ПдЗх (7,56%) 

11,62 

3. Золочів 173 2,02 30 ПнСх (11,31%) 12,41 

4. Ізюм 78 1,73 12 
ПдСх (7,30 %), 

СхПдСх (6,07 %) 
28,66 

5. Коломак 178 2,74 35 ПдСх (10,23 %) 6,66 

6. Комсомольське 102 1,87 9 ПдСх (9,97 %) 17,84 

7. Красноград 159 2,17 11 
Сх (9,90 %),  

ПдЗх (8,24 %) 
9,72 

8. Куп’янськ 83 1,61 20 
Пн (9,11 %),  

ПдЗх (7,84 %) 
30,30 

9. Лозова 177 2,57 34 
ПнСх (10,06 %), 

ПдЗх (9,23 %) 
14,11 

10. Харків 155 3,63 48 

ПдСх (9,94 %), 

ЗхПнЗх (9,27 %), 

СхПдСх (9,21 %) 

8,41 

 

 

Рис. 1 – Розподіл середньорічних швидкостей вітру на території Харківської області  

(за період 2005-2012 рр.) 
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Важливим показником режиму вітру є 

його максимальна швидкість. Ця характе-

ристика дозволяє оцінити ступінь небезпе-

ки поломки вітроенергетичної установки з 

урахуванням її міцності. Максимальні шви-

дкості вітру за період дослідження були 

зафіксовані на метеорологічних станціях 

Харків – 48 м/с (15.12.2008 р.), Коломак – 

35 м/с (15.12.2009 р.) і Лозова – 34 м/с 

(26.12.2009 р.). Проте кількість днів з силь-

ними поривами вітру незначна – менше 1 

%, що є позитивним фактором при плану-

ванні вітроенергетичних проектів. 

Вітер змінюються щодня та протягом 

доби. Зазвичай для оцінки використовують 

середньомісячні швидкості вітру, оскільки 

вважається, що протягом місяця вітер від-

носно постійний та однорідний, хоча серед-

ньомісячна швидкість вітру може не відо-

бражати реальну ситуацію [5].  

Для виявлення тенденцій у зміні шви-

дкості вітру протягом року на території 

області у якості прикладу представлені ре-

зультати з трьох метеорологічних станції, 

які розміщені у різних частинах області і 

дають змогу уявити загальну картину. Для 

аналізу були обрані метеостанції Харків 

(49°55'29" пн.ш., 36°17'24" сх.д., висота 

станції – 155 м., висота флюгера – 13 м) з 

найбільшою середньорічною швидкістю 

вітру, Куп’янськ (49°38'0" пн.ш., 

37°42'0" сх.д., висота станції – 83 м., висота 

флюгера – 14 м) з найменшою середньоріч-

ною швидкістю вітру та Красноград 

(49°23'0" пн.ш., 35°27' 0" сх.д., висота стан-

ції – 159 м., висота флюгера – 13 м), серед-

ньорічна швидкість якої наближена до се-

редньої по області.  

Для досліджуваних метеостанцій річ-

ний хід середньомісячних швидкостей вітру 

подібний (рис. 2). Він характеризується 

підвищенням швидкості вітру у холодний 

період року – з листопада по березень, та її 

зниженням і відносною сталістю у теплий 

період року – з квітня по жовтень. Протя-

гом травня-вересня на досліджуваних ме-

теостанціях не відмічається істотних коли-

вань середньомісячних швидкостей вітру, 

переважають малоактивні процеси. Анало-

гічний розподіл середньомісячних швидко-

стей вітру протягом року спостерігається і 

на інших метеорологічних станціях Харків-

ської області. 

 

Рис. 2 – Річний хід середньомісячної швидкості вітру на метеостанціях Харківської області  

(2005-2012 роки) 

Середньорічна швидкість вітру може 

залежати як від пануючих вітрів, так і від 

тимчасових сильних поривів вітру, тому 

при оцінці вітроенергетичних характерис-

тик вітру велике значення мають не лише 

показники середньорічної швидкості, а і 

розподіл швидкостей вітру в часі – частота 

повторюваності різних градацій швидкості 

вітру, яка враховується при оцінці інтерва-

лів часу роботи вітроелектростанції при 

різних швидкостях вітру. За цими даними 

визначають розподіл режиму повторювано-

сті робочої швидкості вітру, тривалість ене-

ргоактивної швидкості вітру та тривалість 

енергетичних штилів. 
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Результати проведених нами розраху-
нків свідчать про те, що найбільша кіль-
кість днів зі штилем на території області 
відмічається на метеостанціях Куп’янськ 
(30,3 %), Ізюм (28,66 %), Комсомольське 
(17,84 %), найменша – на станціях Богоду-
хів (2,98 %), Коломак (6,66 %) та Харків 
(8,41 %) (табл. 1). Тобто, найбільша кіль-
кість безвітряних днів спостерігається на 
метеостанціях, що розміщені у південно-
східній та центральній частині області, а 
найменша на метеостанціях, розташованих 
на північному заході Харківської області. 

Повторюваність слабких вітрів (1-3 
м/с), непридатних для цілей вітроенергети-
ки, в середньому за рік по станціям Харків, 
Красноград, Куп’янськ становлять 43,9 %, 
72,4 % та 59 % відповідно. Отже, можна 
стверджувати, що найбільший внесок у 
величину середньорічної швидкості вітру 
на метеостанціях Красноград та Куп’янськ 
мають вітри зі швидкістю менше 3 м/с. 
Швидкість вітру більше 3 м/с, яка є більш 
придатною для реалізації вітроенергетич-

них проектів, на цих станціях складає від-
повідно 47,7 %, 17,9 % та 10,7 %. На рисун-
ку 3 показані зміни повторюваності серед-
ньомісячної швидкості вітру по градаціям 
швидкості для метеорологічних станцій 
Харків, Красноград та Куп’янськ.  

Для цілей вітроенергетики дуже важ-

ливою також є інформація про переважаючі 

напрями вітру на території області. Її вра-

ховують при виборі форми рельєфу для 

будівництва вітряного парку, а також для 

оптимального розміщення вітрових турбін, 

орієнтованого на переважаючий вітер, та їх 

взаємного розташування.  
Для характеристики імовірності вини-

кнення вітру різної швидкості за напрямка-
ми були проведені відповідні розрахунки та 
побудовані рози вітрів для метеорологічних 
станції Харків, Красноград та Куп’янськ 
(рис. 4-6). На території дослідження найбі-
льші швидкості вітру відповідають перева-
жаючим напрямкам вітру. 

 

Рис. 3 – Повторюваність швидкостей вітру по градаціям протягом року на метеостанціях Харків,  

Красноград та Куп’янськ (за період 2005-2012 рр.) 
 

 

Рис. 4 – Повторюваність напрямків вітру за градаціями швидкостей на метеостанції Харків 

(2005-2012 р.р.) 
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Аналіз даних показав, що перева-
жаючими є вітри східного напрямку. Май-
же на всіх станціях це вітри південно-
східного напряму, окрім станцій Богодухів, 

де переважають південно-західні вітри, та 
Куп’янська з переважаючими північними та 
південно-західними вітрами.  

 

 

Рис. 5 – Повторюваність напрямків вітру за градаціями швидкостей на метеостанції Красноград  

(2005-2012 р.р.) 

 

 

Рис. 6 – Повторюваність напрямків вітру за градаціями швидкостей на метеостанції Куп’янськ  

(2005-2012 р.р.) 

 

Висновки 

Виробництво електроенергії з віднов-
лювальних джерел стає все більш актуаль-
ним, особливо для країн, які не мають доста-
тніх власних запасів органічного чи ядерно-
го палива. Для розвитку вітрової енергетики 
в Україні існує необхідність проведення 
метеорологічних досліджень, збору і оброб-
ки даних спеціалізованих показників вітру 
для визначення статистичних характеристик 
швидкості вітру за певний період часу.  

Проведений аналіз літературних дже-
рел показав відсутність ґрунтовних дослі-
джень вітрового режиму території Харків-
ської області, які є необхідними при визна-
ченні вітроенергетичного потенціалу тери-
торії та плануванні вітроенергетичних про-

ектів. У роботі було вивчено просторово-
часовий розподіл основних характеристик 
вітру, що в подальшому дасть змогу оціни-
ти придатність території Харківської облас-
ті для використання енергії вітру. 

Середньорічні швидкості вітру на те-
риторії Харківської області коливаються від 
3,35 – 3,63 м/с на північному заході області 
до 1,61 – 1,73 м/с на південному сході. Се-
редньорічна швидкість вітру по області 
складає 2,5 м/с. 

На основі даних 23 метеорологічних 
станцій, які розташовані у Харківській об-
ласті та на суміжних з нею територіях, була 
побудована карта просторового розподілу 
середньорічних швидкостей вітру. Була 
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виявлена закономірність поступового зме-
ншення швидкостей вітру з північного за-
ходу на південний схід. 

Також під час досліджень було вста-
новлено, що річний хід середньомісячних 
швидкостей вітру характеризується підви-
щенням у холодний період року – з листо-
пада по березень та зниженням і відносною 
сталістю швидкостей вітру у теплий період 
року – з квітня по жовтень на всій території 
області. 

Найбільша кількість днів зі штилем 
була зафіксована на метеостанціях 
Куп’янськ та Ізюм (близько 30 % днів), які 
також характеризуються найнижчими сере-
дньорічними швидкостями вітру. 

На території області протягом року 
переважають вітри східного напряму (пів-
нічно-східні, східні та південно-східні). 

Вітри цього напряму характеризуються 
найбільшою швидкістю. 

Дані про середні швидкості вітру за 
тривалі проміжки часу, переважаючі на-
прями вітрів та їх просторово-часовий роз-
поділ є лише вихідною інформацією для 
оцінки загального рівня інтенсивності віт-
ру. У процесі подальших дослідженнях 
нами буде здійснена оцінка даних про рель-
єф місцевості, шорсткість підстилаючої 
поверхні, наявність затінюючих елементів, 
висоту метеорологічної станції над поверх-
нею землі.  

Враховуючи запити сучасної вітрое-
нергетичної галузі також є доцільним здій-
снити аналіз швидкостей вітру на більших 
висотах, вивчити вертикальний профіль 
швидкостей вітру. 
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